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 I.  ZÁKLADNÉ EKONOMICKÉ INFORMÁCIE 
___________________________________________________________________________ 

a) Základná charakteristika hospodárstva 

Vnútropolitická situácia. V 4/2010 sa uskutočnili v Sudáne všeobecné voľby. Prvé všeobecné 

voľby od roku 1986 boli o spolužití medzi moslimským severom a černošským (animistickým 

a kresťanským) juhom. Dňa 26.4.2010 bol vodca vládnej NCP  Omar al-Bashir oficiálne 

vyhlásený za víťaza prezidentských volieb. Prezident, ktorý získal 68% hlasov, označil výsledky 

volieb za víťazstvo sudánskeho ľudu a  prisľúbil vytvoriť v krajine atmosféru „národnej 

spolupráce“, dokončenie mierového procesu v Darfúre a realizáciu referenda 

o osamostatnení južného Sudánu (začiatkom roka 2011).  Ďalšie voľby v roku 2015 opäť vyhral 

prezident Omar Bašir, ktorý získal 94 % podporu voličov pri relatívnej vysokej účasti 46% 

oprávnených voličov. Kopiace sa ekonomické problémy krajiny, zlé hospodárenie vlády, 

pomalá implementácia reforiem, korupcia a hyperinflácia (2018 - 111%) spôsobili, že 

prezident začal strácať podporu. Napriek tomu al-Bashir a jeho strana NCP usilovala o zmenu 

ústavy, ktorá by mu umožnila opäť kandidovať v prezidentských voľbách v 2020. 

 

Verejné protesty, ktorých sa zúčastnili tisíce ľudí vypukli v 12/2018 v meste Atbara a následne 

sa rozšírili do Chartúmu a ďalších významných miest. Hlavným spúšťačom bolo rozhodnutie 

vlády strojnásobiť cenu chleba z pôvodných 0.02 na 0.063 USD. Po vypuknutí protestov, 22 

politických strán a hnutí odovzdalo prezidentovi al-Bashirovi list so žiadosťou o jeho 

odstúpenie, rozpustenie vlády a parlamentu a  vytvorenie prechodnej vlády. Dňa 14.1.2019 

prezident al-Bashir vo verejnom vystúpení priznal ekonomické problémy, ale odmietol zmenu 

vlády pod nátlakom demonštrantov. Vo februári 2019 O. al-Bashir vydal nariadenie, ktorým 

zaviedol výnimočný stav v krajine, pod zámienkou boja proti korupcii a pašeráctvu, priamo 

zakazujúc verejné zhromaždenia a protesty. 

 

Tisíce demonštrantov v Chartúme požadovalo, aby sa armáda aktívne zapojila do zmien 

v krajine. Keď delegácia SD bezpečnostných zložiek po návšteve Káhiry dňa (4/2019) získala 

záruky, že Egypt politicky podporí novú vládu, Saudská Arábia spolu so SAE poskytnú finančnú 

pomoc a prezidentovi al-Bashirovi bude poskytnutý azyl v SA (egyptský návrh) bolo 

rozhodnuté o odstránení prezidenta. Dňa 11.4.2019 bol prezident definitívne zosadený a bol 

rozpustený parlament. Prezident zostal najprv v domácom vezení a neskôr bol prevezený do 

väznice Kobar. 

 

Vládu prebral viceprezident a minister obrany gen. Ahmed Awad Ibn Auf, ktorý sa postavil na 

čelo vojenskej rady TMC (Transitional Military Council). Po vytrvalom tlaku demonštrantov však 

musel opustiť svoju pozíciu aj on. Na jeho miesto nastúpil dňa 12.4.2019 rešpektovaný gen. 

Abdel Fattah Abdelrahman Burhan, ktorý mal v minulosti minimálne napojenie na starú vládu 

a islamistov. Bola vytvorená Rady suverenity" (prechodnej vlády) zostavená zo 7 civilistov a 

3 príslušníkov armády. 

 

V 9/2019 bola sformovaná vláda a MP A. Hamdok sa vyjadril, že mierový proces v SD zostáva 

najvyššou prioritou prechodnej vlády, ako aj boj s korupciou, návrat ukradnutých fondov, 

ľudské práva a transparentnosť. Vláda pokračovala v obmene kádrov v bezpečnostných 

službách v snahe dosiahnuť vymazanie krajiny zo zoznamu štátov podporujúcich terorizmus 

a odpustenie zahraničného dlhu. Dňa 26.11.2019 SD parlament schválil návrh zákona, ktorý 

má úplne zlikvidovať pozostatky režimu exprezidenta Omara al Bashira. Súčasťou návrhu 

zákona bolo aj rozpustenie bývalej vládnej strany NCP (National Congress Party) a zákaz 

politických aktivít lídrov a prívržencov NCP. Sudánsky prezident O. Bašír bol odsúdený za 

zločiny proti ľudskosti ICC v Hágu.  
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Počas 4/2020 sa v Chartúme uskutočnili demonštrácie islamistov, ktorí sa snažili využiť zlý 

ekonomický stav krajiny a žiadali zosadenie  premiéra prechodnej vlády A. Hamdoka. 

Protesty boli vždy po niekoľkých hodinách ukončené zásahom polície. 

 

V 5/2020 súd US uznal nároky pozostalých po bombových útokoch na veľvyslanectvá USA 

v Keni a Tanzánii (1998), ktoré boli vedené zo SD, pričom odškodnenie pozostalých zostalo 

jednou z podmienok USA na odstránenie krajiny z listu štátov podporujúcich terorizmus. 

 

Vypuknutie pandémie Covid19 pribrzdilo proces transformácie a výrazne spomalilo reformy a 

zhoršilo ekonomické vyhliadky krajiny. Rovnako bol zabrzdený aj proces zmierenia 

s militantnými skupinami z juhu SD. 

 

Zhoršujúce sa ekonomické vyhliadky a pomalá implementácia reforiem viedli k odvolávaniu 

ministrov a PM A. Hamdok odvolal ministra financií, zdravotníctva, poľnohospodárstva, energií 

a ťažby, zahraničných vecí a živočíšnej výroby.  

V 10/2021 došlo v Sudáne k vojenskému prevratu. Armáda zatkla predsedu vlády A. 

Hamdoka. Boli zadržaní aj členovia civilnej časti Dočasnej zvrchovanej rady (ZR) a niektorí 

ministri. Rovnako bolo zadržaných niekoľko guvernérov SD štátov a vodcov politických strán. 

Predseda zvrchovanej rady gen. Abdel Fattah al Burhan informoval o prevzatí kontroly nad 

správou krajiny vojenskými zložkami. Oznámil rozpustenie zvrchovanej rady, zavedenie 

výnimočného stavu v celej krajine a uskutočnenie volieb 7/2023. Opozícia reagovala na 

prevrat výzvou na masívne protesty v celej krajine. Prvé strety medzi bezpečnostnými zložkami 

a demonštrantami si vyžiadali 7 ľudských životov a 140 bolo zranených. Vojenské násilné 

represie proti protestantom pokračujú a absencia politickej dohody o návrate na cestu 

budovania demokracie už viedla k zhoršeniu ekonomickej, humanitárnej a bezpečnostnej 

situácie v krajine. Ďalej sa objavujú znepokojujúce správy o zvýšenom napätí medzi rôznymi 

sudánskymi bezpečnostnými silami. To vyvoláva obavy, že ak sa nenájde politické riešenie, 

Sudán, ktorý je už teraz sužovaný nestabilitou by mohol skĺznuť do konfliktu a rozdelenia, ako 

je to v Líbyi, Jemene alebo inde v regióne. 

Dňa 15.4.2023 vypukol ozbrojený konflikt v Chartúme medzi armádou vedenou generálom 

Abdel Fattah al-Burhanom, prezidentom Prechodnej zvrchovanej rady a polovojenskými 

silami rýchlej podpory (Rapid Sudan Forces-RSF) vedených generálom Mohamed Hamdan 

Dagalom (Hemedtim), zástupcom prezidenta. Ozbrojené strety sú ďalším krokom v boji 

o získanie vlády a kontroly nad Sudánom.  Od začiatku bojov zahynulo viac ako 860 ľudí 

vrátane 190 detí a ďalších 3 500 zranených; viac ako 840 000 ľudí vyhľadalo prístrešie vo 

vidieckych oblastiach a iných štátoch a približne 250 000 ľudí prekročilo sudánske hranice. 

Ekonomická situácia. Sudán sa dostal pod vážny ekonomický tlak, ktorý bol spôsobený aj 

stratou ziskov z ropy po oddelení Južného Sudánu (6/2011) a následkom prerušenia produkcie 

v oblasti Hegligu. Oddelenie Južného Sudánu spôsobilo, že Sudán stratil 3/4 ropných zdrojov, 

ktoré tvorili hlavné príjmy štátneho rozpočtu. Obnovenie prepravy v 5/2013, vzhľadom na 

nízky objem prepravy (60-tis. barelov/deň) nenaplnilo očakávania v oblasti príjmov.  Výpadok 

príjmov z exportu ropy sa Sudán snažil nahradiť zvýšením exportu zlata o takmer 70%. Prepad 

cien zlata na svetových trhoch spôsobil pokles v príjmoch do štátneho rozpočtu o 2,2 mld. 

USD oproti roku 2012. Devízové rezervy krajiny klesli pod kritickú úroveň a vláda začala 

využívať devízové rezervy komerčných bánk.   

 

Podľa hodnotenia Medzinárodného menového fondu (MMF) v roku 2014 sa ekonomika 

Sudánu dostávala postupne zo šoku z oddelenia južného Sudánu a zo straty z príjmov z ťažby 

a vývozu ropy. Napriek postupnej stabilizácii boli makroekonomické indikátory stále 

komplikované. Sudánska vláda v lete 2014 pristúpila k drastickým úsporným opatreniam, 
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rušeniu štátnych dotácií na energie a palivá, čo vyvolalo silné občianske protesty 

a demonštrácie.  

 

Po parlamentných voľbách v roku 2015 sa vláda snažila pokračovať v reforme ekonomiky. 

Pozitívnym momentom sa stalo rozhodnutie Financial Action Task Force OSN (FATF), ktoré na 

plenárnom zasadaní v 11/2015 rozhodlo o vyradení Sudánu zo zoznamu krajín umožňujúcich 

pranie špinavých peňazí a financovanie teroristických skupín. Rozhodnutie malo umožniť 

Sudánu návrat do medzinárodného bankového systému a zlepšenie financovania obchodu.  

 

Začiatkom roka 2018 začal SD čeliť masívnemu nárastu cien bežných komodít a potravín. 

Dôvodom bola hyperinflácia a ďalšie ekonomické faktory. Množstvo SD rodín si nedokázalo 

zabezpečiť viac ako jedno jedlo denne a nemalo dostatok peňazí na lieky. Vyústením tejto 

dlhodobej krízy boli protesty, ktoré viedli k pádu režimu al-Bashira. 

 

Dňa 16.3.2019 došlo k podpisu dohody s AMF (Arab Monetary Fund) o 2 pôžičkách v celkovej 

hodnote 300 mil. USD. Prvá pôžička v hodnote 230 mil. USD mala pomôcť krajine vyrovnať 

platobnú neschopnosť a druhá v hodnote 70 mil. USD pomôcť zahraničnému obchodu s 

arabskými krajinami.  

 
Po zvrhnutí prezidenta O. al-Bashira v 4/2019 oznámila SA poskytnutie pomoci v hodnote 3 

mld. USD vo forme dodávok potravín, liekov, palív a iných komodít. Objem 500 mil. USD bol 

prevedený na účet sudánskej centrálnej banky. 

 
Donorská Partnerská konferencia o Sudáne, ktorú formou VTC na úrovni ministrov 

organizovalo DE spolu s EÚ, OSN a SD 25.6.2020, mala vyjadriť politickú podporu tranzícii a 

vygenerovať finančnú pomoc na jej podporu. Celkovo sa konferencie zúčastnilo 40  

delegácií vrátane USA, UK, CN, EG a medzinárodných finančných inštitúcií, Svetovej banky, 

IMF, EÚ, OSN, DE, za SD sa zúčastní minister financií Badawi. Donorská konferencia 

vygenerovala 1,8 mld. USD.  

 

14. decembra 2020 vláda USA oznámila vyradene Sudánu zo zoznamu štátnych sponzorov 

terorizmu. Vláda USA zrušila sankcie Sudánu už v októbri 2017, ale pokračujúce zaraďovanie 

Sudánu do zoznamu SST malo za následok pretrvávajúce prísne vývozne a investičné 

obmedzenia. Odstránenie Sudánu zo zoznamu SST predstavuje ďalšiu zásadnú zmenu v 

odstraňovaní obchodných obmedzení a väčšiu podporu spolupráce a podporu transakcií so 

Sudánom. Proti Sudánu sú stále v platnosti platné sankcie BR OSN (31. mája 2022) a EÚ.  

https://www.sanctionsmap.eu/#/main/details/31/?search=%7B%22value%22:%22%22,%22sear

chType%22:%7B%7D%7D  

 

Za posledný rok došlo k viditeľnému zníženiu životnej úrovne. Vojenský prevrat v októbri 2021 

výrazne negatívne ovplyvnil hospodársku konsolidáciu krajiny. Zvýšenie vývozu ropy a zlata, a  

investície do verejnej infraštruktúry a projektov pravdepodobne podporí rast reálneho HDP, 

ale vysoká inflácia obmedzí  súkromnú spotrebu. Sektor ropy a zemného plynu a ťažobný 

sektor sú stále hlavnými motormi hospodárskeho rastu, tiež vzhľadom na rastúce svetové ceny 

energií a investície z Číny. 

 

V júni 2020 Sudán požiadal MMF vykonať dvanásť mesačný stabilizačný program (Staff-

Monitored program-SMP) na obnovenie makroekonomickej stability, položenie základov na 

silný inkluzívny rast a vysporiadanie sa s následkami pandémie Covid- 19. Na základe uznania 

výsledkov ekonomickej reformy, 29. júna 2021 MMF a Svetová banka schválili žiadosť Sudánu 

na odpustenie dlhu v rámci Iniciatívy ťažko zadlžených chudobných krajín (HIPC). Sudánu by 

mal byť znížený dlh z 56 mld. USD na 6 mld. USD. 

 

Aj v roku 2020 sudánske hospodárstvo čelilo náročným sociálnym a hospodárskym výzvam. 

Ekonomika sa v roku 2020 znížila o 3,6%, no v roku 2021 mala mierne rásť o 0,9%, napriek 
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pandémii COVID-19. Politická nestabilita v prvej polovici roku 2022, spolu s narušenými 

dodávateľskými reťazcami spôsobeným protestami pri Červenom mori a v dôsledku ruskej 

invázie na Ukrajinu vysokých cien poľnohospodárskych komodít zapríčinia, že hospodársky 

rast v roku 2022 sa odhaduje na úrovni na 1,2 %. Inflácia je veľmi vysoká. Sudánska libra sa 

naďalej rýchlo znehodnocuje. Od mája 2022 dosiahla inflácia v porovnaní s 

predchádzajúcim rokom 192,21 %. 

 

Oficiálna miera nezamestnanosti v roku 2022 bola 17,1%  (v roku 2021 to bolo 19,8%). Celková 

pracovná sila v Sudáne bola v roku 2021 odhadnutá na 13,05 mil. ľudí v porovnaní s 12,57 mil. 

ľudí v roku 2020. V roku 2021 bolo do pracovného trhu v Sudáne zapojených iba 30,12% žien 

(v roku 2020 to bolo 29,93%). Neoficiálne odhady hovoria o vyššej miere nezamestnanosti.    

 
Životné podmienky sú ťažké. Viac ako 45% populácie žije pod hranicou chudoby, ktoré zhoršili 

roky konfliktu na juhu a v Darfure, ktorý opustili milióny vysídlených osôb žijúcich v slumoch 

a zberných táboroch. Ľudia z týchto oblastí majú len málo príležitostí na zvýšenie životnej 

úrovne bez prihliadnutia na etnickú alebo rasovú príslušnosť. Pod hranicou chudoby 

stanovenou SB (1,99UDS/deň) žilo v roku 2016 v Sudáne 14,9% populácie. 

 

V roku 2021 bolo v Sudáne asi 7,4 milióna ľudí, ktorí potrebovali humanitárnu pomoc, zatiaľ čo 

5,0 milióna ľudí pociťovalo potravinovú neistotu a hrozil im hladomor. V roku 2022 bude 

humanitárnu pomoc potrebovať približne 14,6 milióna ľudí – takmer každý tretí človek. 9,1 

milióna zo 14,3 milióna ľudí potrebuje núdzovú pomoc v prípade ohrozenia života. Približne 

55% sudánskych detí je chronicky podvyživených 

 

Svetový potravinový program OSN (WFP) uvádza, že takmer 50% utečencov v krajine zažíva 

potravinovú neistotu. Z tohto dôvodu sa naďalej zvyšuje miera podvýživy.  

 

Už aj tak zložitú situáciu ešte viac komplikuje závislosť Sudánu na Rusku a Ukrajine, ktoré 

zabezpečujú viac ako tretinu jeho dodávok pšenice. Pokračujúca vojna výrazne obmedzila 

dodávky z oboch krajín. Svetový potravinový program (WFP) nedávno varoval, že 

pozastavenie medzinárodného financovania Sudánu od prevratu spolu so slabou úrodou a 

vojnou na Ukrajine znamená, že tento rok bude hladovať 20 miliónov Sudáncov - polovica 

obyvateľstva. 

 

Sudán je krajinou s veľkými sociálnymi rozdielmi a chudobou. S indexom ľudského rozvoja 

podľa UNDP 0,38 sa zaraďuje medzi najmenej rozvinuté krajiny. Bohatstvo je často historicky 

spájané s riečnou severnou oblasťou, ktorá je centrom obchodu, poľnohospodárstva a aj  

najrozvinutejšou oblasťou. Sudán sa zapojil do globálnej ekonomiky ako významný výrobca 

bavlny vďaka centrálnemu zavlažovaciemu systému v správnej oblasti Gezira. 

Prostredníctvom ďalších poľnohospodárskych produktov a ich exportu arabskej gumy, boli 

zaznamenané značné obchodné príjmy a kontakty v odľahlých miestach. Sudán je bohatý 

na prírodné nerastné suroviny, vrátane zlata a ropy.   

 

Očakávaná dĺžka života pri narodení bola v roku 2022 stanovená na 65,86 rokov. Na 

porovnanie v Egypte je to 72,38 rokov, v Afganistane 65,63 rokov a v Čade 54,9 rokov.   

 

 

Vybrané makroekonomické ukazovatele 

 

 

2013 2014 2015 2016 2017 2018 

 

2019 

 

2020 2021 2022 

Rast HDP(v%) 3,3 3,1 3,4 3,9 4,2 -2,7 -2,2 -3,6 0,1 1,2 

Nominálny 

HDP (mld.USD) 

66,7 70,0 64,4 65,6 69,1 33,4 33,6 34,4 35,15 31,46 

HDP na 1 

obyvateľa 

1781 2022,7 2184,5 2583,4 3178,3 773,5 755,3 615,5 764,3 673,9 
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(USD) 

Zahraničný dlh 

(mld.USD) 

44,4 43,7 43,9 21,09 21,7 55,08 56,3 56,5 62,84 89,66 

Zahraničný dlh 

(%HDP)  

98,26 78,26 86,48 105,57 146,00 183,00 198,86 164,24 178,77 285,49 

Celková 

bilancia 

(%HDP) 

-1,8 -0,9 -1,2 -1,6 -1,8 -2,8 -3,2 -4,9 -9,95 -8,92 

Rozpočtový 

deficit (%HDP) 

-5,7 -4,7 -3,8 -4,4 -6,5 -8,5 -11,3 -5,6 -4,5 -3,7 

Bežný účet (% 

HDP)  

-8,8 -4,6 -6,4 -4,1 -3,6 -14,5 -14,8 -21,6 -12,6 -10 

Nominálny 

HDP (mil. 

SDGs) 

317,5 435,1 547,7 631,6 711,6 1317,9 1950,3 3974,7 1532,8 1777,9 

Devízové 

rezervy 

(mil.USD) 

192,95 181,45 173,51 168,28 177,93 X X X X X 

Miera 

nezamestnano

sti  (v%)  

13,2 13,1 17,5 17,5 17,4 17,5 17,6 19,6 19,8 17,1 

Miera inflácie 

(v%) 

36,5 36,91 16,91 17,75 32,35 63,29 49,56 150,32 382,82 192,21 

Priame 

zahraničné 

investície (mld. 

USD) 

3,92 2,52 3,34 2,49 2,58 3,66 3,15 3,36 1,46 1,08 

Počet 

obyvateľov  

(mil.)  

36,84 37,73 38,64 39,57 40,53 41,81 42,81 43,85 46,68 46,874 

Zdroj: Svetová banka,  

 

Výmenný kurz  
Výmenný kurz  2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

SDG/USD  5,7 6,1 6,37 6,52 6,52 45,2 71,6 221,4 436,3 565,15 

 

b) Hlavné odvetvia hospodárstva  

 

Poľnohospodárstvo a priemysel v dlhodobom horizonte majú dobrá vyhliadky na rozvoj,  

založené na skutočnosti, že prvýkrát boli zaznamenané stimuly na podporu vývozu a ktoré 

budú závisieť na zlepšení podmienok pre miestnych výrobcov. Súkromný sektor je silne 

ovplyvnený vládnou devízovou kontrolou, čo vytvára prekážky pre nevyhnutný import a jeho 

potrebné vstupy. Tiež prístup k úverom je zložitý. Medzi najdôležitejšie priemyselné odvetvia 

patrí  ťažba ropy a plynu, koželužný priemysel, pradiarenský a tkáčsky priemysel a ťažba 

nerastných surovín. Poľnohospodárstvo má v Sudáne rozhodujúce postavenie, keďže vytvára 

až 20,36% HDP. 

 

Podiel sektorov na tvorbe HDP (v %) 
 

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 

Pôdohospodárstv

o 

26,6 32,6 31,6 22,9 21,23 21,98 20,16 20,36 

Priemysel vrátane 

ťažobného 

20,2 18,1 16,1 17,35 16,62 20,78 21,74 23,37 

Služby 45,8 45,4 48,8 50,15 51,37 51,29 37,64 36,31 
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Zdroj:  Svetová banka, Bank of Sudan 

 

Ťažba a tranzit ropy, zemný plyn. V dôsledku straty ropy z južného Sudánu a zničenia závodu 

v Heglingu prišla krajina o 75% ropných rezerv. Ministerstvo ropného priemyslu sa snažilo zvýšiť  

produkcie existujúcich ložísk a vydanie nových licencií pre investorov. Sudán v roku 2021 ťažil 

60 tis. b/d so zámerom zvýšiť ťažbu na 80 tis. b/d. Zásoby ropy sa odhadujú na 6 mld. barelov.  

Najväčším odberateľom sudánskej ropy je Čína prostredníctvo štátnej spoločnosti China 

National Petroleum Co. Ďalšími odberateľmi sú indická spoločnosť India Oil and Natural Gas 

Corp. a malajzijská spoločnosť Petroliam Nasional Bhd of Malajsia.  

 

Hoci Južný Sudán teraz kontroluje značné množstvo polí produkujúcich ropu, je závislý na 

Sudáne kvôli preprave ropy cez potrubia na spracovanie a vývoz. Poplatky za tranzit a 

spracovanie sú pre Sudán dôležitým zdrojom príjmov. 

 

Napriek dokázaným zásobám 3 biliónov kubických stôp (TcF) je rozvoj ťažby zemného plynu 

obmedzený. Plyn ako vedľajší produkt ťažby ropy sa väčšinou spaľuje. V roku 2016 spálil 

približne 13,8 miliardy kubických stôp zemného plynu. V rokoch 2013 až 2016 bol Sudán 

zaradený na 39. miesto na svete v objeme spaľovania plynu. (NOAA) 

 

Energetika. Celkový výkon sudánskych zdrojov elektrickej energie je na úrovni asi 7499 GWH, 

čo nie celkom pokrýva domácu spotrebu. Prevažná časť elektrickej energie je dodávaná 

z vodných elektrárni na rieke Níl. Krajina nedováža ani neexportuje elektrickú energiu. Sudán 

pripravuje rozsiahlu výstavbu solárnych elektrární pre zvýšenie energetickej sebestačnosti. 

K rozvoju solárnej energie tiež prispievajú rozsiahle zásoby potrebných nerastných surovín – 

predovšetkým kremíku a najmä vo štáte Níl, Kordován a oblastiach Červeného mora. 

 

Podiel energetických nosičov na celkovej výrobe elektrickej energie v % 

Zemný plyn, Ťažký olej 33,6 

  

Uhlie 0 

Jadrové zdroje 0 

Vodné elektrárne 64,9 

Obnoviteľné zdroje (bioplyn) 1,4 

 

Poľnohospodárstvo bolo menej zasiahnuté ropnou krízou v Sudáne ako priemysel a služby, no 

napriek tomu je aj v tomto sektore cítiť problémy a zníženie produkcie. Naviac sa jedná 

o sektor, na ktorý má vláda záujem obrátiť sa pri diverzifikácii hospodárskych programov.  

Sudán má vážne plány zvýšiť vývoz celého radu produktov ako je bavlna a cukor 

a zabezpečiť si sebestačnosť v iných komoditách, ako sú jedlé oleje a pšenica.  

 

Vo vidieckych oblastiach týkajúcich sa vlastníckych práv vznikali opakované problémy. 

Niektoré z nich sa vzťahujú k tradičným vlastníckym právam a kolektívnemu právu pastierov. 

Práve táto skutočnosť bola jedným z rozmerov krízy v Dárfure v posledných 20 rokoch a  hrozí  

vzplanutie takejto krízy, keď pastieri poženú stáda  zo severu na juh k vode a pastvinám. 

Ďalším problémom je poskytovanie vládneho lízingu súkromným osobám a podnikateľským 

subjektom pre rozvoj komerčného poľnohospodárstva na pozemkoch, ktoré sú tradične 

v držbe etnických komunít.  

 

Sudán ponúka okolitým arabským krajinám investičnú príležitosť v oblasti poľnohospodárstva 

s pridelením veľkých plôch pôdy. Niekoľko egyptských podnikateľských subjektov už prijalo 

ponuku investovať a pestovať obilie a zeleninu na sudánskej pôde. 

 

Cukrovarský priemysel. Cukor je veľmi citlivou komoditou v Sudáne. Spotreba je veľká až 17 

kg/rok na osobu a významná časť výdavkov domácností sa vynakladá práve na cukor. 

Sudán je 3 najväčším výrobcom cukru v Afrike, po JAR a Egypte.  Z toho dôvodu sa vláda 
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snaží regulovať ceny cukru prostredníctvom dotácií. Sudanese Sugar Company (SSC) 

pokrýva miestny trh cukrom z cukrovej trstiny, pri tom zamestnáva cca 18 tis. zamestnancov. 

Po modernizácii závodu zdvojnásobila svoju výrobu na 330 tis. ton/r, pritom stále hľadá 

zahraničných investorov. Celková produkcia cukru v Sudáne predstavuje 750 tis. ton ročne.  

 

Koželužný priemysel tvorí 6% HDP, čím sa radí medzi dôležité sektory sudánskeho 

hospodárstva. Na export sú určené surové kože pre obuvnícky priemysel, ale aj spracované 

kože, kožená galantéria a remene. Koža je spracovávaná v 70 závodoch a siedmich 

koželužniach 

 

Najstarším priemyselným odvetvím je pradiarenský a tkáčsky priemysel s produkciou česanej 

bavlnenej priadze, metráže, výrobou prikrývok, odevov, obväzového materiálu. Vo Wadi 

Medan sa nachádza najväčší z nich Friendship Textile Mill. Vláda má záujem zefektívniť 

existujúce závody a ponúkla  investičné vstupy do textilných a odevných závodov a na celý 

rad so sektorom súvisiacich služieb. 

 

Sudán je najväčším výrobcom arabskej gumy, ktorá sa ťaží zo Senegalského agátu. Svetový 

trh je pokrývaný touto prírodnou látkou z 80% sudánskou výrobou. Takmer 1/6 obyvateľov má 

vzťah k spracovaniu arabskej gumy v Sudáne. Alternatívou arabskej gumy je dostupnejšia 

želatína, čím sa v poslednom čase znížil export na 45 tis. ton ročne.  

 

Nerastné bohatstvo. V krajine sa nachádza celé spektrum ložísk minerálnych nerastov 

vhodných na ťažbu. V nerastných surovinách ako je zlato, striebro, diamanty,  meď, chróm, 

železná ruda, mangán, olovo, volfrám, zinok, urán, mramor, mastenec a sadra vidí Sudán 

svoje možnosti a má záujem rozvíjať ťažobný priemysel napriek nedostatku financií  

a stagnujúcim investíciám zahraničných subjektov vzhľadom na predlžujúce sa nepokoje. 

Sudán patrí medzi najväčších producentov zlata.  

 

Od roku 1990 musí bankový systém pracovať podľa zásad islamského finančníctva a 

bankovníctva. Kapitalizácia systému prišla zo Saudskej Arábie a štátov Perzského zálivu.  Ako 

odozva na USA sankcie v roku 2007 nariadením Bank of Sudan bola sudánska mena SDG 

previazaná s eurom namiesto USD. Po 9/2011 panovali obavy, že niektoré z bánk môžu byť 

používané teroristickými skupinami, ale v súčinnosti s USA, s ktorými má Sudán vzťahy 

a spojenie v oblasti služieb rozviedky, bola táto otázka vyriešená.  Za tieto a tomu podobné 

reformy bol Sudán pozitívne hodnotený aj MMF.  

c) Členstvo v medzinárodných organizáciách a účasť v integračných procesoch 

ABEDA, ACP, AFDB, AL, AFESD, AMF, CAEU, CCC, COMESA, ECA, FAO, G-77, IAEA, IBRD, 

ICAO, ICRM, IDA, IDB, IFAD, IFC, IGAD, ILO, IMO, IMF, INTELSAT, INTERPOL, IOC, IOM 

(pozorovateľ), ITU, NAM, AU, OIC, OPEC (pozorovateľ od 2001), PCA, UN, UNCTAD, UNESCO, 

UNHCR, UNIDO, UNU, UPU, WFTU,WHO, WIPO, WMO, WTO, WTRO (pozorovateľ). 

 

Svoje pobočky v Chartúme majú aj:  Arab Bank for African Economic Development; Arab 

Fund for Investment & Agricultural Development; Arab Organization for Agricultural 

Development; FAO; ICRC; UNDP; UNESCO; UNHCR; UNICEF; WHO. 

II.  PODPORA OBCHODU A PODNIKANIA 
___________________________________________________________________________ 

a) Podnikateľská legislatíva 

Podnikateľská legislatíva v Sudáne je netransparentná a vymáhateľnosť práva na veľmi nízkej 

úrovni. V zmluvách odporúčame pre riešenie sporov uviesť iného, zahraničného arbitra 

a nepoužívať sudánske právo. Upozorňujeme, že v prípadnom spore je nutné počítať 
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s obštrukciami vo vymoženosti práva, a to aj v prípade pozitívneho výsledku arbitrážneho 

konania pre slovenský podnikateľský subjekt.  

Platobným podmienkam je potrebné venovať mimoriadnu pozornosť nielen z vyššie 

spomenutými skutočnosťami, ale aj vo vzťahu s nestabilnou menou, kurzovými rozdielmi medzi 

oficiálnym a trhovým kurzom. Mena nie je voľne zmeniteľná. V nadväznosti na tieto fakty nie 

je vhodné uzatvárať obchod v sudánskej mene. Pozn.: Na druhej strane vláda zavádza celý 

rad reštriktívnych opatrení na obchod s cudzou menou a aj preto sudánske podnikateľské 

subjekty využívajú v platobnom styku devízové účty v okolitých krajinách ako je Egypt, SAE 

a iné krajiny GCC.  Taktiež hotovostné vyrovnanie kontraktov nie je výnimkou vzhľadom na 

sudánske platobné obmedzenia.  

Sudánsky daňový systém je značne komplikovaný a netransparentný ako mnoho 

podobných nástrojov tejto krajiny. Je nevyhnutné ku každej obchodnej príležitosti zistiť bližšie 

informácie z oblasti daní.   

Sadzby daní v Sudáne patria medzi  najnižšie v regióne a sú v rozmedzí 0-15%. Niektoré 

sektory ako telekomunikácie, ropný priemysel a výroby cigariet sú zdanené sadzbou 35%. 

Medzi základné dane patria: daň zo zisku, daň z príjmu fyzickej osoby (15-20%), z toho 8% je 

príspevok na sociálne zabezpečenie, daň z kapitálových výnosov (5%), DPH (17%), daň 

z prenájmu nehnuteľností, známková daň, národná daň z príjmu. Odvod na sociálne 

zabezpečenie má tiež charakter korporátnej dane a právnické osoby odvádzajú 17 %.  

b) Programy podpory zahraničného obchodu, technickej a finančnej pomoci, projekty 

regionálnej spolupráce 

Sudán ako súčasť východnej a južnej Afriky (ESA) vstúpil do rokovaní o dohode o 

hospodárskom partnerstve (EPA) s Európskou úniou. Tieto rokovania však uviazli a ešte len 

budú obnovené. Sudán má naďalej preferenčný prístup do EÚ v rámci programu Všetko 

okrem zbraní (EBA), ktorý najmenej rozvinutým krajinám zabezpečuje bezcolný a bezkvótový 

prístup pre všetky produkty okrem zbraní a streliva. Sudán však tento nástroj nevyužil, pretože 

normy mnohých vývozov z krajiny nespĺňajú vysokokvalitné štandardy vstupu stanovené 

krajinami EÚ. Keďže v Sudáne žije najväčšia populácia dobytka v Afrike, čo je jeden 

z hlavných vývozných artiklov, EÚ pripravuje programy, ktoré by mali pomôcť pri zlepšovaní 

hygienických noriem a noriem kvality hospodárskych zvierat.  EÚ podporujúce vstup Sudánu 

do WTO a ratifikáciu Africkej kontinentálnej zóny voľného obchodu (AfCTA).   

c) Verejné obstarávanie 

V Sudáne je verejné obstarávanie ako aj mnoho iných obchodných aktivít veľmi 

netransparentné. Dá sa povedať ako aj v iných arabských krajinách o to viac v Sudáne, že 

pozitívny výsledok závisí od aktivity a kvality miestneho zástupcu.   

d) Zmluvná základňa  

Medzi Slovenskou republikou a  Sudánskou republikou nie je v súčasnosti aktívna žiadna 

dohoda obchodno-ekonomického charakteru.  Uznesením vlády SR č. 709 z  21. septembra 

2005 vláda SR rozhodla o odpustení pohľadávok Slovenskej republiky v  Sudánskej republike 

v rámci iniciatívy Svetovej banky (SB) a Medzinárodného menového fondu (MMF) pre veľmi 

zadĺžené a chudobné krajiny (HIPC - Heavily Indebted Poor Countries). Išlo o odpustenie dlhu 

vo výške 38,85 mil. USD s tým, že odpustené finančné prostriedky budú použité na rozvojové 

projekty Sudánskej republiky v  rokoch 2006-2009 (prostredníctvom oficiálneho vykazovania v 

uvedených rokoch). 

 

Medzi SR a Sudánom nie je doteraz ukončená revízia zmluvnej základne, uzavretej bývalou 

ČSFR do 31.12.1992, do ktorej SR sukcedovala: 
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• Dohoda o hospodárskej spolupráci (1965) – záujem o zrušenie 

• Dohoda o leteckých službách (1966) – záujem o prevzatie 

• Kultúrna dohoda (1967) – záujem o zrušenie 

• Dohoda o hospodárskej spolupráci (1973) – záujem o zrušenie 

• Protokol o prechode clearingu na platenie vo voľnej mene (1974) – záujem o prevzatie 

• Dohoda o vedecko-technickej spolupráci (1980) – záujem o prevzatie 

• Dohoda o hospodárskej spolupráci (1980) – záujem o zrušenie 

 Protokol o splátkach vládnych úverov (1981) – de facto zrušená odpustením dlhu 

 Protokol o prerozdelení vládnych dlhov (1986) – de facto zrušená odpustením dlhu 

 
Spolupráca v oblasti vzdelávania je založená iba na poskytovaní štipendií vlády SR 

sudánskym študentom, štúdiách sudánskych samoplatcov a aktivitách Honorárneho 

konzulátu SR v Chartúme, v spolupráci s niektorými slovenskými MVO.   

 
V Sudáne je aktívny Spolok Slovensko a Česko - sudánskeho priateľstva. Jeho členmi sú 

krajania žijúci v Sudáne a najmä absolventi slovenských a českých vysokých škôl. Spolok získal 

od sudánskej vlády pozemok v centre Chartúmu, na ktorom v súčasnosti buduje svoj klub. 

Potešujúci je fakt, že niekoľko bývalých študentov sa umiestnilo na popredných miestach 

v sudánskom obchode ale aj vo vedení organizácií – dvaja sa stali ministrami.  

III.   INVESTÍCIE, ENERGETIKA, VEDA A VÝSKUM 
___________________________________________________________________________ 

Sudánska vláda sa snaží o prilákanie zahraničných investícií do krajiny. Ponúka pomerne  

výhodné investičné podmienky so širokospektrálnym investičným zameraním – od ťažobného 

priemyslu, energetiky, infraštruktúry, zdravotníctva až po poľnohospodárstvo a životné 

prostredie.  

Investície sú delené podľa strategickej a štátnej dôležitosti projektov, ktorým sú prideľované 

úľavy, napríklad 10 ročné daňové prázdniny, zníženie dovozných ciel, medzi iným aj ochrana 

investícií pred znárodnením a konfiškáciou.  

Pri investičných aktivitách v Sudáne sa nevyžaduje miestny spoločník a investícia môže byť 

v 100% vlastníctve zahraničného subjektu. Bližšie pozri: 

http://sudaninvest.org/English/Invest-Services.htm  

a) Priame zahraničné investície:  

Napriek zrušeniu obchodného embarga USA a stále platným sankčným opatreniam OSN,  

Sudán získava priame zahraničné investície, nie však s výrazným rastom. Medzi už klasických 

hlavných investorov Čínu a krajiny GCC sa v posledných rokoch zaradil aj Egypt. 

Najaktívnejšou na sudánskom investičnom trhu je Citadel Capital s investíciami 700 mil. USD. 

V roku 2021 PZI dosiahli objem 1,46 mld. USD. Normalizácia a stabilizácia vzťahov s Južným 

Sudánom bude veľmi pozitívne vplývať aj na vnímanie Sudánu svetovými mocnosťami 

a zahraničnými investormi. Priame zahraničné investície (PZI) boli udržané najmä v ropnom 

sektore s novými koncesnými dohodami, ktoré sú dané k dispozícii.  

 

V posledných rokoch sa Sudán spoliehal na ázijských a arabských partnerov s cieľom získať 

financie – často s úľavami pre absenciu iných zdrojov. No terajšie zásoby sudánskej ropy sú 

obmedzené a zdá sa, že bývalí partneri sa snažia vyhnúť finančnému riziku.  Napríklad Čína 

bola nútená súhlasiť s presunom splátkového kalendára až do roku 2017. V dôsledku 

nedostatku ropy, ktorá bola určitou zábezpekou a  na pozadí finančných obštrukcií prestala 

Čína financovať niektoré rozvojové projekty.  
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Hlavnými oblasťami zahraničných investor v Sudáne sú ťažba nerastných surovín, 

poľnohospodárstvo, dopravná infraštruktúra, ropný priemysel, výroba a spracovanie 

cementu a výroba elektrickej energie. 

b) Energetická politika krajiny 

Energetické zdroje sú rozdelené na 2 hlavné typy, konvenčnú energiu (biomasa, ropné 

produkty) a nekonvenčnú energiu – solárna, veterná a vodná. Sudán má pomerne vysoké 

množstvo slnečného žiarenia, miernu rýchlosť vetra, zdroje hydro a biomasy. Aplikácia nových 

obnoviteľných zdrojov energií je v Sudáne teraz hlavným bodom strategického 

energetického plánovania ako alternatíva k fosílnym palivám, aby pokryli časť miestneho 

dopytu po energii. Sudán má dobre definovanú stratégiu zavádzania nových technológií. 

Scenár nízko uhlíkových energií so zdôraznením nevyužitého potenciálu obnoviteľných 

zdrojov energií má zámer naplniť sa. Zvyšuje dostupnosť spoľahlivých a efektívnych 

energetických služieb a stimuluje nový rozvoj alternatív. Sudán sa rozhodol podporovať 

využívanie alternatívnych zdrojov energií najmä v odľahlých vidieckych oblastiach. Vláda 

Sudánu má rozpracované projekty aj na výstavbu distribučnej siete elektrickej energie 

vysokého napätia.  

 

Zdroje elektrickej energie sú nedostatočné. Z hydroelektrárni sa získava 64,9% elektrickej 

energie, zo zemného plynu a ťažkých olejov je generovaných 33,6% elektrickej energie 

a z obnoviteľných zdrojov je to asi 1,4%. 

 

IV. ZAHRANIČNÝ OBCHOD KRAJINY  
___________________________________________________________________________ 

a) Dovozný a vývozný režim, obchodná prax 

Pri vstupe na sudánsky trh je potrebné brať do úvahy stále platné sankčné opatrenia OSN 

(159/2005) a čiastočne sankcie USA.  

https://www.state.gov/risks-and-considerations-for-u-s-businesses-operating-in-sudan/ 

Sudán je zadlžená krajina, trpí nedostatkom devízových prostriedkov a niektoré firmy majú 

problém uhrádzať svoje pohľadávky. Preto sa pri platobnom styku odporúča ako prioritné, aj 

keď v iných krajinách nezvyčajné opatrenie - platenie vopred (pri menších jednorazových 

dodávkach). Samozrejme, hlavným odporúčaným platobným prostriedkom je platba 

prostredníctvom otvorenia akreditívu, ktorý je potvrdený niektorou serióznou zahraničnou 

bankou. Exportná a importná politika je charakterizovaná pokračujúcou liberalizáciou. 

 

Hlavné komerčné banky: 

Barak Bank, Faisal Islamic Bank, El Neelain Bank, Agricultural Bank of Sudan, Sudanese 

Industrial Bank, National Bank of Sudan, Bank of Khartoom, El Nilein Industrial Development 

Bank a Social Development Bank, The Blue Nile Bank Ltd., Ivory Bank a pod.. 

ČSOB Slovensko má korešpondenčné vzťahy s bankami: 

Bank of Khartoom, El Nilein Industrial Development Bank a  National Bank of Sudan. ČSOB 

však nepotvrdzuje akreditívy, ale prijíma len potvrdené zahraničnými bankami. 

 

 

Dovozné opatrenia 

- nie sú uplatňované žiadne kvantitatívne reštrikčné kvóty, 

- importéri nepotrebujú dovoznú licenciu, 

- uznáva  tzv. bruselskú definíciu  hodnoty dovážaného tovaru (BDV), 

- dovozca musí predložiť dovoznú deklaráciu, obchodnú faktúru, certifikát o pôvode,       

karanténnu licenciu (ak je vyžadovaná), dokumenty pre Sudánsku normalizačnú 

inštitúciu a príslušné bankové doklady, 
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- môže byť požadovaný doklad o inšpekcii,  

- Sudán zatiaľ nemá oficiálny antidumpingový zákon, 

- k hodnote dovážaného tovaru sa pripočítava spotrebná daň vo výške 10 %. Pre niektoré 

tovary je táto daň znížená iba na 2 % (čaj, káva, mlieko). 

 

Vývozné opatrenia 

- každý vývozca potrebuje exportnú licenciu, 

- na vývoz niektorých komodít sa platí vývozné clo, napr. 5 % pri vývoze bavlny, 

- neplatia žiadne kvantitatívne vývozné obmedzenia, 

- vývozná cena je stanovovaná sudánskymi úradmi ako minimálna cena odvodená od 

svetových cien. 

b) Základná štatistika zahraničného obchodu 

Sudánsky exportný profil sa dramaticky zmenil po oddelení Južného Sudánu v roku 2011 

a zanikol tak významný sektor, ako je export ropy. Vzhľadom na to, že produkcia Chartumskej 

rafinérie nie je v súlade s dopytom, Sudán niektoré ropné produkty ešte vyváža, ale viac 

týchto výrobkov dováža. Zvýšil sa vývoz zlata kvôli vysokým cenám na medzinárodnom trhu 

s cieľom nahradiť medzeru v príjmoch. Táto komodita však nikdy nedosiahne výnosy z exportu 

ropy. Okrem toho hodnota vývozu dobytka a poľnohospodárskych produktov, ako napr. 

sezamu a Arabskej gumy, zostala na pomerne nízkej úrovni. Ďalšie zníženie dovozu spôsobuje 

aj nedostatok cudzej meny.  

 

Pozorovateľný je nárast obchodnej výmeny medzi EÚ a Sudánom vo vývoze, ako aj v dovoze. 

Podľa údajov EÚ vykazovali významné hodnoty v objemoch. Vývoz do EÚ bol značne nižší 

ako dovoz  do Sudánu.  Vzhľadom na to, že Sudán už nie je významným  exportérom ropy do 

EÚ a teraz vyváža zväčša bavlnu, sezam, Arabskú gumu a výrobky z poľnohospodárskych 

zvierat, bude pravdepodobne vývoz do EÚ klesať.  Rast vývozu bude následne závisieť na 

schopnosti Sudánu modernizovať výrobu, spĺňať normy kvality poľnohospodárskych výrobkov 

EÚ.  

 

Reakcia vlády na krízu platobnej bilancie v roku 2012 vyplývajúca z rozdelenia krajiny. 

Sudánska obchodná politika od roku 2012 sa sústreďuje na podporu vývozu a zníženie 

dovozu prostredníctvom dovozných dotácií. Zdá sa, že vláda začala so systémom 

prideľovania devíz pre dovoz s cieľom znížiť platby za dovoz v roku 2012. Uvedená obchodná 

politika sa už prejavila na zníženej činnosti Port Sudán, čo je jasný dôkaz pre následný 

nedostatok tovarov s nástupom rastu inflácie. 

 

Ďalším limitujúcim faktorom obchodu sú stále problémové hranice s Južným Sudánom,  

s ktorým má krajina najdlhšiu hranicu. Hranica bola do značnej miery uzatvorená kvôli 

bezpečnosti a nepokojom, ktoré vypukli v oblasti modrého Nílu a Južného Kordofanu. Pozn.: 

Neexistujú žiadne spoľahlivé údaje uvádzajúce hodnotu tovaru vyvezeného pred rozdelením, 

ako ani žiaden záznam o zavedenom mechanizme. Je však jasné, že veľké množstvo 

ropných produktov, potravín a priemyselného tovaru sa predávalo na juhu, čo naznačuje 

masívny nárast cien na trhu Južného Sudánu po uzatvorení hranice.  

 

Sudánska vláda bojuje s celým radom nezrovnalostí v plnení obchodnej politiky. Úsilie 

obmedziť dovoz je v konflikte so želaním zvýšiť dostupnosť tovarov vysokej kvality, najmä tých, 

ktoré boli identifikované ako strategické, napríklad lieky. Podpora vývozu je obmedzovaná 

prostredníctvom výmenného kurzu a ťažkosťami dovozu a v neposlednej miere dovozom 

ropy z Južného Sudánu, ktorá je potrebná pre rafinériu v Chartúme.   

 

V tom istom čase prístup ku kľúčovým trhom zostáva problematický a dá sa predpokladať 

jeho zhoršenie. Len ťažko sa dá predpokladať otvorenie hranice,  pokiaľ vláda bude dotovať 

pohonné hmoty, obilie a cukor, aby nepodporovala spotrebiteľov v Južnom Sudáne.  
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c)Tovarová štruktúra zahraničného obchodu v členení vývoz/dovoz 

 

Medzi najdovážanejšie priemyselné komodity patria: železo a oceľ, výrobky z plastu 

a papiera, betónové rúry, elektrické zariadenia, motorové vozidlá, náhradné diely, 

chemikálie. Z potravinárskych komodít sa dováža pšenica, múka, čaj a káva.  

 

V exporte po strate schopnosti exportovať ropu vo vývoze vedie zlato (1,840 mil. USD v roku 

2020) a to najmä na emirátsky trh.  Do susedných krajín jednou z dôležitých komodít vývozu je 

hovädzie mäso, ale aj živé zvieratá, bavlna, arabská guma a sezam 

 

d) Teritoriálna štruktúra zahraničného obchodu vývoz/dovoz 

 

Historický zahraničný obchod bol v Sudáne rozvinutý Európou a USA. Obchod EÚ so Sudánom 

je možné nájsť na web adrese:  

https://trade.ec.europa.eu/access-to-markets/en/statistics  

 

Členské štáty EÚ vyviezli v roku 2021 do Sudánu tovary v hodnote 0,66 mld. EUR a doviezli 0,25 

mld. EUR. Orientácia z tradičných európskych obchodných partnerov sa v posledných 

rokoch zmenila na ázijské a arabské krajiny. Čína exportovala v roku 2020 do Sudánu tovar za 

viac ako 2,51 mld. USD a doviezla za 0,76 mil. USD.   

 

Vzájomný obrat tovarov a služieb medzi Ruskom a Sudánom sa pohybuje okolo 200 mil. USD 

ročne (271 mil. USD in 2019). Napriek zníženiu spolupráce medzi partnermi od perestrojky, 

Rusko zostalo hlavným dodávateľom vojenskej techniky pre Chartúm, čo dáva určitú 

perspektívu po zrušení embarga aj slovenskému zbrojárskemu priemyslu vo využití 

zostatkových kapacít pre repasovanie a ND.  

 

e) Vývoj zahraničného obchodu so SR   

 

SR vyviezla v roku 2022 tovar v hodnote 2,79 mil. EUR (v roku 2021 to bolo 3,08 mil. EUR). 

Najväčšími položkami slovenského exportu do Sudánu boli komodity Triedy XVI: stroje 

a mechanické nástroje, kotly, stroje, (1,59 mil. EUR) ďalej Tr. VII: plasty a výrobky z nich (0,27 

mil. EUR), a triedy XVII: vozidlá, ich časti a príslušenstvo (0,51 mil. EUR).   

 

V roku 2022 boli zo Sudánu na slovenský trh dovezené výrobky za 2,43 mil. EUR (v roku 2021 

to bolo 1,68 mil. EUR). Takmer celý objem importu SR zo Sudánu tvorila komodita triedy II: 

rastlinné výrobky, šelak, gumy, živice a iné rastlinné šťavy (2,26 mil. EUR). Okrem toho boli 

dovezené výrobky Tr. XVII: vozidlá, ich časti a príslušenstvo (0,163 mil. EUR).   

 

Vývoj zahranično-obchodnej spolupráce medzi SR a Sudánom mil. EUR 

 

Zdroj: MZVEZ SR 

            

 

Exportne najvýznamnejšie komodity SR umiestnené na sudánskom trhu v roku 2022 

v mil. 

EUR 
2013 2014 2015 

 

2016 

 

 

2017 

 

2018 

 

2019 

 

2020 

 

2021 

 

2022 

Export  1,51 2,18 4,16 4,89 2,12 2,70 2,28 3,08 2,79 

Import  0,01 0,06 3,75 2,38 0,59 3,74 2,32 1,68 2,43 

Obrat  1,51 2,24 7,92 7,27 2,71 6,45 4,60 4,76 5,22 

Bilancia  +1,50 +2,14 +0,40 +2,51 +1,52 -1,04 -1,04 +1,4 +0,36 
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Tr. 
Komodita 

Podiel 

 mil. € 

 

% 

XVI Stroje a mechanické zariadenia, kotly, stroje, prístroje   1,59 56,98 

VII. Plasty, kaučuk  a výrobky z nich  0,27 9,67 

XVII. Vozidlá, ich časti a príslušenstvo  0,51 18,27 

          Zdroj:  MZVEZ SR  

 

 

Najvýznamnejšie sudánske importné komodity dovezené do SR v roku 2021                                                                                                                           

 

Trieda Komodita mil. EUR 
Podiel  

% 

II. Rastlinné výrobky, šelak, gumy, živice 2,26 93,0 

XVII. Vozidlá, ich časti a príslušenstvo 0,163 6,7 

    

Zdroj: MZVEZ SR 

 

Slovenský priemysel ponúka dostatočný sortiment produkcie, ktorá by mohla byť pre Sudán 

zaujímavá svojou vysokou kvalitou a cenovou politikou. Limitujúcim faktorom zostávajú platné 

čiastkové sankcie OSN, USA a EÚ voči Sudánu (namierené voči konkrétnym osobám a 

entitám) a tiež problematická vnútropolitická situácia a  makroekonomické ukazovatele, 

ktoré indikujú problémy s platobnou disciplínou. Možnosti pre slovenské subjekty tiež poskytujú 

rozvojové programy medzinárodných organizácií v Sudáne.  

 

V. MARKETINGOVÁ STRATÉGIA 

___________________________________________________________________________ 

a) Obchodné zvyklosti v teritóriu 

Pri vstupe na sudánsky trh netreba zabúdať, že sa jedná o zdĺženú krajinu, ktorá trpí 

nedostatkom financií a devízových prostriedkov.  Štát svoje záväzky hradí len obmedzene, 

alebo v dlhých časových obdobiach. Politický vzťah a vplyv na trh je veľmi silný, čím sa 

znižuje transparentnosť trhu a  aktivity neobchodného charakteru vzrastajú.  

 

Pri obchodných rokovaniach a uzatváraní kontraktov je nutné rešpektovať islamské tradície 

a zvyklosti. V rokovaniach je potrebné počítať s cieleným predlžovaním rokovania, ktoré trvá 

výrazne dlhšie ako sú naše podnikateľské subjekty zvyknuté. Navonok je potrebné prejaviť 

partnerskú úctu a na druhej strane „dotlačiť“ zahraničného partnera do podmienok 

jednostranne výhodných pre domáceho záujemcu. Rokovania a pohostenia trvajú  výrazne 

dlhšie ako sú zvyknutí predstavitelia zahraničných podnikateľských subjektov. V postupoch 

štátnych administratívnych pracovníkov prevláda značná dávka byrokracie, ktorou sa 

spomaľuje priebeh obchodných rokovaní. 

 

Rokovania zväčša smerujú do analytických činností, marketingu, skúmania partnerského 

vzťahu. Po vzájomnej dôvere dochádza postupne k vybudovaniu priateľských kontaktov. 

Stav skúmania môže trvať rok aj viac, pokiaľ sa uzavrie kontrakt. Nie je vhodné počas 

rokovania porovnávať a ani uvádzať príklady, ktorými dochádza k  zneváženiu miestnych 

zvyklostí.  
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Oslovovanie krstným menom je bežné aj pri prvom kontakte na rokovaní. Napriek relatívne 

osobnému charakteru komunikácie pracovné vzťahy je žiaduce udržať nedotknuté 

a zachovať pracovný odstup. 

 

Sudánci počas rokovania ústretovo dávajú najavo ochotu spolupracovať. Osvojenie si 

kultúrnych vedomostí a pochopenie islamského náboženstva uľahčuje priebeh rokovania 

a rozvoj kontaktných vzťahov, vzhľadom na určitú dávku hrdosti partnera často pripomínajú 

obchodnú kultúru a vyspelosť, ktorá pramení z bohatej histórie. Odporúča sa osvojiť pravidlo: 

„Kto chce pracovať v teritóriu musí rešpektovať tradície krajiny, inak zbytočne stráca čas“. 

 

Ako všetky ostatné arabské trhy veľmi rýchlo podlieha zmenám. Podmienky si vyžadujú 

odbornú flexibilnosť. Je dôležité vedieť, že dohodnuté podmienky a termíny sa často menia 

a preto je potrebné byť pripravený a adekvátne reagovať.  

 
Taktiež je potrebné prijať fakt, že dochvíľnosť nepatrí k miestnym prednostiam. Príchod na 

dohodnuté stretnutia nebýva presný a dodržiavanie termínov v kontraktoch nie je vždy úplne 

záväzné. Tak ako v iných arabských krajinách všetko záleží na vôli Allaha a preto často 

používaný zvrat in´salla (ak Allah dá) sprevádza priebeh rokovania a každý dohodnutý 

termín. Pokiaľ k dohodnutému stretnutiu nedošlo, znamená to, že to nebola vôľa Allaha. 

Obchodné rokovania sú často prerušované telefonickými hovormi, návštevou priateľov 

a príbuzných. 

 

Pri rokovaní s arabskými obchodníkmi je nutné počítať s takmer bytostnou potrebou 

vyjednávania. Tento fakt treba mať na zreteli pri vytváraní návrhu perspektívneho kontraktu 

a zobrať na vedomie, že druhá strana bude vytvárať tlak na určité body dohody už len 

z princípu (zníženie ceny), avšak nie je vhodné cenu príliš zvyšovať, aby nevznikol pocit 

zavádzania. Táto praktika platí aj v opačnom prípade. Miestni podnikatelia vždy 

nadhodnotia svoj tovar a čakajú nakoľko dokáže partner akceptovať  ponúknutú cenu. Preto 

sa odporúča nevyhýbať sa vyjednávaniu a nepristúpiť rýchlo na ponúkané podmienky alebo 

cenu. Takýto postup môže vytvoriť obraz  slabého partnera. 

b) Marketingová stratégia pri vývoze do teritória 

Tak ako v iných arabských krajinách je aj v Sudáne dôležitý miestny odborne zdatný 

zástupca, ktorého schopnosť nájsť riešenie administratívnych prekážok rozhoduje o úspechu 

etablovania sa  slovenského podnikateľského subjektu na sudánskom trhu.  Uvedené platí aj 

vo vzťahu so štátnymi objednávkami, kde kvalita jeho kontaktov je rozhodujúca.   

 

c) Vyhodnotenie odbytových možností SR  

 

Sudán je rozvojovou krajinou tretieho sveta, ktorá poskytuje potencionálne veľa obchodných 

a investičných možnosti pri rozvoji infraštruktúry, priemyslu ako aj zlepšenie životných 

podmienok obyvateľov a odstraňovanie chudoby. Limitujúcimi obmedzeniami sú zhoršujúca 

sa vnútropolitická situácia, prehlbujúce sa makroekonomické nerovnováhy, chudoba 

a nestabilné vzťahy s južným susedom. Možnosti spolupráce môžu poskytovať predovšetkým 

nasledujúcich oblastí: 

- základná infraštruktúra (výstavba novej resp. obnova zničenej vojnou), 

- pôdohospodárstvo a agropriemysel, potraviny, 

- petrochemický priemysel, 

- gumárenský priemysel, 

- cukrovarnícky a potravinársky priemysel,  

- zdravotníctvo,  výstavba škôl, zdravotníckych zariadení. 

 

Spolupráca v oblasti vodného hospodárstva 
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Niektoré časti Chartúmu (cca 7 mil. obyvateľov, 70 % podiel na HDP krajiny) majú 

pretrvávajúce problémy s  pitnou vodou. Je veľký záujem predovšetkým o vodárne a čističky 

odpadových vôd. V tejto oblasti existuje dobrý potenciál pre slovenské firmy. Je tu potenciál 

aj pre opravy už existujúcich vodární, resp. dodávky náhradných dielov. 

 

Spolupráca v oblasti poľnohospodárstva 

Poľnohospodárstvo má v Sudáne rozhodujúce postavenie, keďže vytvára až 20,36% HDP 

a zamestnáva 69 % pracujúcich. V Sudáne je cca 173 mil. ha obrábateľnej pôdy, v reálne sa 

obrába iba cca 15 % z tejto plochy. Veľkým problémom je zabezpečovanie zavlažovania. 

Od slovenských firiem by radi nakupovali poľnohospodárske stroje (traktory), 

poľnohospodárske chemikálie, prípadne zriaďovanie spoločných podnikov so zahraničnými 

partnermi.  

 

Spolupráca  v rámci rozvojovej pomoci Sudánu 

Slovenské firmy sa môžu zúčastňovať aj na tendroch na projektoch Svetovej banky, ktorá 

spravuje nielen darcovské fondy na pomoc Sudánu, ale aj projekty, ktoré budú vypracované 

v rámci iniciatívy pre veľmi zadlžené a chudobné krajiny (HIPC). Rozvojovú pomoc poskytujú 

Sudánu aj iné medzinárodné rozvojové a charitatívne organizácie (OSN, UNDP, OBSE).  

 

d) Praktické informácie pre exportéra a importéra 

Sudánske veľvyslanectvo vo Viedni vydáva jednorazové vízum s dobou trvania maximálne 

na 1 mesiac a to od doby vystavenia, čo znamená, že držiteľ musí absolvovať cestu 

v uvedenom termíne.  Vízum je možné priamo v Sudáne predlžiť na cudzineckej polícii 

po predchádzajúcej žiadosti na Ministerstve zahraničných vecí  v Chartúme.   

Administratívne spracovanie žiadosti o vízum vo Viedni trvá 4 – 6 týždňov. K žiadosti je 

potrebné priložiť: 

- 4x kópia pasu u diplomatických a služobných 3x kópia. Pas musí mať platnosť 

najmenej 3 mesiace po návrate z krajiny, 

- Pozvanie právnickej alebo fyzickej osoby, 

- poplatok v hodnote 151 USD. 

 

Po vstupe do Sudánu je do 3 dní povinná registrácia na cudzineckej polícii.  Pri ubytovaní 

v hotelovom zariadení spravidla hotel vykonáva prihlasovaciu povinnosť. 

 

Do Sudánu je prísne zakázaný dovoz: 

- alkoholu 

- pornografie 

- zbraní  

- drog 

 

Zakázané je vyvážanie:  

- slonoviny 

- trofejí 

- historických pamiatok 

 

Do viazaného colného obehu s požiadavkou zloženia kaucie sú prepúšťané  kamery, 

fotoaparáty, PC a NB ako aj iné elektronické prístroje. Kaucia ako pravidlo, býva pri odchode 

z krajiny vrátená. Pri odlete z krajiny sa na sudánskom letisku platí nezvyklý poplatok vo výške 

50 USD.  

 

V poslednom čase sa stáva, že zmenárne odmietnu prijať USD staršie ako vydané v roku  

2006. Pri odchode z krajiny je možné vyviezť valutu len v deklarovanom množstve pri vstupe 

do krajiny.  

http://www.mzv.sk/kahira
mailto:emb.cairo@mzv.sk


 
 

Veľvyslanectvo Slovenskej republiky v Egypte: www.mzv.sk/kahira, emb.cairo@mzv.sk 

 

Bezpečnostná situácia v krajine nie je vhodná na individuálnu turistiku. Najrizikovejšími 

oblasťami je Darfur ale aj región Red Sea guvernorátu na východe krajiny. Vôbec sa 

neodporúča cestovať do oblasti hraníc s Južným Sudánom. 

 

Prílohy  

 
Užitočné kontakty a linky 

 

Honorárny konzul SR v Sudáne: 

Ing. Nasreldín Shoulgami 

1/9 West Parliament Avenue 

POB 508 

Kahrtum, Sudán 

Telefón:  00249/ 183 77 8437 

    00249/ 183 227314 

 

Sudanese Chamber of Commerce 

Mr. Ahmad Jusif Ahmad – Director 

Džumhúríjat Street 

Telefón:     00249/ 183 266 926 

Mobil:        00249/ 9 123 912 12 

 

Sudanese Business Association 

Mr. Bakrí Júsif Umar – General Secretary 

Telefón: 00249/ 183 43 12 82,  

               00249/ 183 43 12 86 

 

Internetové zdroje 

http://www.sudan.gov.sd/index.php/en/ 

https://www.eeas.europa.eu/sudan/european-union-and-sudan_en?s=122 

www.sudantribune.com 

www.sudaninvest.org 

http://www.mzv.sk/kahira
mailto:emb.cairo@mzv.sk
http://www.sudan.gov.sd/index.php/en/
http://www.sudantribune.com/
http://www.sudaninvest.org/

